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Szerkesztőségi iroda:
Föutcza 186. sz.— Ide intézendő 
minden n lap szellemi részére vo­

natkozó közlemény.
Hirdetések elfogadtatnak Gyulán, 
a kiadóhivatalban, Nagy Ferenc 
könyvkereskedésében ; Pesten 
Neumann A. és társa hirdetési- 
irodájában, (kigyóuteza, ti. sz.)

Hirdetések dija : Egy négy ha­
sábos Garmondsor 5 kr. — Bé- 

lyegdij 3U kr.
.Í5LWÍ3 XiAi Vl -s ’« % t > 'l -V3-xV

Gyula szeptember 4-én 1870. 36-ik szám.

Megjelenik hetenként egyszer 
minden vasárnap.

Előfizetési feltételek:
Egész évre.................... 4 frt
Fél évre......................... 2 frt
Negyed évre.................... 1 frt

Az előfizetések bérmentesített le­
velekben a lap kiadó hivatalához 

intézendők.

hetilap.
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Közegészségi viszonyaink.
(Folytatás.)

Az újabb időkben sokszor merült fel azon 
kérdés, hogy fajunk s általában hazánk lakói­
nak halálozása kedvezőtlen arányának oka 
viszonyítva ezt más miveltebb nemzetek halá­
lozási arányához — hol rejlik. Az újabb idők 
statistikai adatai, kapcsolatban az ide vonatko­
zó tapasztalati tényekkel, e kérdésre is megadák 
a választ s kérlelhctlenül kimondák : hogy egész­
ségügyi rendőrségünk kdrhozatos elhanyagoltságá­
ban rejlik a baj fii oka, melyre nézve, ha ma­
gunkat áltatni nem akarjuk, kénytelenek v?V 
gyünk kimondani, hogy még mindig a pátriáét 
chalis egyszerűség semmivel nem törődő goni 
datlanságában élünk; és ha koronkint bew 
niinket a világjárványok lémiiletes alakjukban 
leptek meg, a korlátoltabb gondolkozása hideg 
közönnyel nyugodott meg, mint oly csapáson, 
melyet a bosszús egek büntetésül mértek ránk, 
a féltudós utá’.miajmolá az itt-ott felkapott sem­
mit nem mondó kifejezéseket az epidemica oon- 
stitutioról, a dolgok mélyére hatolni igyekvő 
gondolkozó fő pedig, a légből kapott theoriák 
ingatag terét elhagyva s nem bocsátva lejét e

theoriák minden kutatást kirekesztő nyugalmas 
vánkosára-vizsgálódni kezdett.

K kutatások egyik legfőbb és leggviimölesö- 
zőbb eredménye az lön, hogy elvégre ki lett 
mondva, hogy a járványos betegségek legköze­
lebbi oka nem távol tőlünk a nagy mindenség 
mérhetlen iiriigeiben, mint ezt eddigelé hívők s 
nem holmi ismeretlen cosmicus viszonyokban, 
hanem közvetlen közeliinkben s a buvárlatnak 
tárgyát képezhető ismeretes tényezőkben kere­
sendő, minők a lég, melyet belélegzünk, a ta-

*) Lásd a „Békés“ ezévi 31. és 32-ik számát.

faj, melyen lakunk, a viz, mely mindennapi! 
szükségletünket képezi stb — megközelité a tu­
domány egyszersmind meghatározni azt, minő! 
eltérések a rendes alkattól azok, melyek bizo-i 
nyos betegség kisebb vagy nagyobb kiterjedé­
sére, csekélyebb vagy erősebb belterjére befo­
lyással lehetnek, a világjárványoknál ellesé azon : 
módozatokat, melyeken a járványos kór ragály-1 
zó anyaga hozzánk juthat, kimutatá, hol és mi- j 
nő körülmények között talál többé vagy kevés-' 
bé kedvező talajra. — Es midőn igy a tudó-j 
mány ezeket kikutatá és megállapitá, előállt a 
tudomány egy uj ótga a közegészségtan alakjá­
ban (bygiena publica), mely azt tanítja, gyógvi- 
tani ugyan a már ténylegesen kifejlett kórala-' 
kot, de oda irányozni minden törekvésünket, 
hogy ezeknek befolyását akadályozzuk meg az

által, hogy a kifejlődésüknek kedvező feltétele­
ket elhárítjuk.

Messze vinne bennünket célunktól a tárgy 
részletezésébe ereszkedni, de miután jelenben 
megyénk tei iilétén a múlt évekhez viszonyítva 
a váltó lázak tömegesen, sőt itt-ott szórványosan 
a cholera esetei is mutatkoztak, nem leend fe­
lesleges egy pár ide vonatkozó adatát a tudó­
méi nyos kutatásoknak közölni. így p. o. ki Ion 
mutatva, hogy a váltólázakat létre hozó úgyne­
vezett malaria, váltakozik a viz mennyisége sze­
ri it. Mélyebb vízmedencék kevésbé veszélyesek, 
ha csak bennük épen szerves anyagok nem in­
dultak korhadásnak, mint sekélyes vizrétegek, 
melyeknek felületük és alapjuk egymáshoz kö­
zel esvén, a nap által könnyebben felmelegithe- 
tők: — továbbá, hogy beszáradt mocsárok, ha 
azoknak talaja továbbra is nedves marad, a leg­
gonoszabb váltóláz járványokat idézik elő s hogy 
sokszor az ily járványok meggátlására a legcél­
szerűbb eszköznek a mocsárok újból viz alá 
ercsztése mutatkozott; ha a végleges kiszárítás 
eszközölhető nem volt. Befolyással van továb­
bá a talaj és viz vegyi összevétele, igy például 
a talaj nagyobb agyag tartalma az által válik 
a járványra nézve kedvezőbbé, hogy a vizet ne­
hezebben szívja be, mocsár-képződésre előbb 
nyújt alkalmat, inig ugyancsak annak só tar-

TÁRCA.

A bársony mellény.
(Tulajdonosa elbeszélése után.)

Irta: Sipos Sándor.
(Vége.)

111.

Közel egy éve múlt, hogy az életemben oly nevezetes 
változáson mentem keresztül.

Változás!.... E szó nem eléggé fejezi ki a valót, mert 
én újra születtem.

Ismeretlenem csakugyan elküldte az Ígért 10,000 frtot. 
Ez öszvegböl — minden adósságaim kifizetése után ma­
radt 2000. Ebből a kitűzött egy évig megélhettem volna, 
de — őszintén megvallom — elpirultam azon gondolat­
ra, hogy egyedül jótéteményből tartsam fel magam.

Dolog után akartam látni és saját keresményemből élni.
Ez kissé nehezen ment, mert előkelő ismerőseim vol­

tak ugyan — kik ajánlataikkal elősegíthettek volna cé­
lomban, — de ők bizonyosan igyekeztek volna erről 
lebeszélni, sőt talán sértve érezték volna magukat hogy 
oly ismerősük van — ki „dolgozni“ akar.

Nem is igen kerestem én azok barátságát, kik inig 
rosszul folytak dolgaim - hátat fordítónak s most mi­
dőn újra szabadon lélcgzottem — siettek kezet nyújtani.

Elhatárzám Önállónak lenni.
Nem sokára eélt értem. Egy előkelő bankár-háznál 

lettem alkalmazva — mint utazó ügynök, havi 200 Irt. 
fizetéssel. Biztosítékul épen elég volt a még birtokom­
ban levő 2000 forintom.

Bankárom igen derék, jószivü ember volt, ki önmaga 
mellet sohasem feledé embertársait. Hivatalnokait gyer­
mekei gyanánt tekinté.

Legnagyobb öröme s életének legfőbb célja volt, fo­
gadott leányának boldogságot szerezni. Nőtlen létére — 
testvére leányát vette magához az öreg bankár, ki 
nem is - volt méltatlan -zorctctérc.

A kis Gabriella mindnyájunk felett uralkodott utánoz-

katlan jósága, kedvessége s barátságával s ö mégis 
semmi igényt sem tartott azon osztatlan hódolatra — mely- 
lyel iránta viselteténk.

Nemsokára észre vettem — hogy a kis biivésznö fog­
va tart varázs hálójában.

Eleinte nem sokat törődtem e gondolattal, — hiszen 
természetes a vonzalom : ö szép és kedves, — tehát öröm- 

: mel csiiggnek rajta szemeim. Majd holnap a sok Írás 
j alatt elfelejtem azon mély tüzű, szolid szép szemeket, 
melyekkel olykor oly őszintén szemeimbe nézett!------

De másna]), harmadnap — — sőt nehány hó múltán 
is nem hogy kijebb, de sokkal beljebb jutottam a sze­
relem labyrinthjába.

Fontolóra vettem helyzetemet.
Vagyonúm nincs, — atyám már rég elvonta rólam 

kezeit, úgy hogy nem is merek tőle bocsánatot kérni. Ami 
vagyont egy ideig magam tudok gyűjteni, azzal titok- 
szerit jóltevömnck tartozom, mert adott pénzót csupán 
kölcsönnek akarom tartani. Amit az után fognék szerez­
ni, igen csekély lenne Gabriella leendő vagyonához ké­
pest — s miután látszatát sem akarnám a pénz-szomj- 
nak - öt nőül megkérni legalább is oktalanság lenne. 
Azután meg ki tudja, fogna-e engem ö is szeretni ?
— — hiszen egy mosoly, egy hosszasabb tekintet, egy 
kis zavart s könnyed elpirulás még nem elég bizonyság; 
ifjú leányok szokása csupán.

De kételyeim nem sokáig tartottak.
Egy napon, sürgős üzleti ügyben clkellett volna utaz­

nom; de mielőtt ezt tenném bankáromtól némi utasítá­
sokat kelle kapnom s e végből szobájában kerestem. 
Nem volt ott, a komornyik azt mondta, hogy a kertben 
sétál. Oda siettem tehát; de alig tettem nohány lépést 
a gyönyörű lugasok között, midőn megdöbbenve meg­
állottám.

Egy gyep-pamlagon Gabriella ült és szemeit kendő­
vel eltakarva sirt.

Oh mennyire fájt nekem hogy nem kérdezhettem meg 
bánata okát. Hiszen én ö előtte bizonyosan nem vagyok 
egyéb, mint egy közönyösen tekintett egyéniség, ki iránt
— mivel az illem úgy hozza magával — csupán udva­

rias nyájasságot kell tanúsítani. Fájdalmasan forditám 
cl fejein, hogy ne is lássam öt, ki reám nézve úgy is el­
érhetetlen : elakartam távozni — — de nem állhattam 
meg, hogy mégegyszer reá ne tekintsek. E pillanatban 
ö is leemelte kezeit s szemeink találkoztak. Oh nem lehe­
tett többé kételkednem! — — Ama delejes fény, mely 
szemeiből felém áramlott — elárulta öt. Mindent feledve 
hozzá rohantam s térdeimre hullva öruletes hévvel tár­
tam fel kehiem titkait, — és ö reám mosolygott szép 
szemeivel, — már nem sirt.

IV.
— Gyermekeim legyetek boldogok, — szélt megin­

dult hangon a jó öreg bankár — fogadott leányához 
és hozzám, — és hiszem is, hogy boldogok lesztek, hi­
szen az egymást hőn szeretőkre az ég reá adja áldását.

Atyaiiag ölelt meg bennünket s kezeinket össze téve 
örömteljesen nézett reánk.

A komornyik belépett és egy nevet jelentett — mely­
nek hallattára eszméletemet véltem elveszteni.

A kertbe lépett — atyám volt, s nem írhatom le azon 
végtelen örömet, midőn egymást karjainkban tartánk. A 
jó öreg bankár csak mosolygott, — igy volt az előre 
tervezve.

Kell-c mondanom, hogy ismeretlen jóltevöm nem volt 
más, mint atyám.

A bársony mellényt ereklye gyanánt őrizem, annál 
is inkább — miután esküvőnkön is rajtam volt.

És itt bevégzödik életem regényes lenni; mert ugy-e 
az, hogy keblünkre szerető nő simul, — az, hogy szo­
bánkban vidor gyermeki kacaj hangzik — az ugy-e
nagyon prózai dolog?! — —
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talma hasonlóul kártékonj stb. Különös kuta­
tás tárgyát képezé a korhadó anyagok befolyá­
sa a szervezetre s így lön hasonlóul megálla­
pítva, hogy az úgynevezett pestis eredetet min­
dig ezeknek köszönheté ott, hol eredetileg ki 
lejlett; s hozzánk csak a ragály zó anyag beliui- 
colása által terjedt tovább. A mint aztán az ut­
cák s lakhelyek közelségének efféle korhadó 
anyagoktól megtisztítását a közegészségügyi rend­
őrség vévé kezébe, e félelmes kór lassankmt 
kialudt és végképen megszűnt, úgy, hogy p. o.
24 év óta mondhatni keleten is teljesen eltűnt 
s Konstantinápolyban is 1841. óta nem mutat­
kozott.

Így jutalmazd s lógja remélhetőleg jutalmaz 
ni magát jövőre és bárhol is a közegészségtan, 
ha a szigorú rendőrközegek altul kezeltetik.

Azonban most azt kérdhetné bárki is,, hogy 
tehát nem hatoltak el hozzánk a közegészség- 
tan ezen elvei, nem birunk talán mi fogékony­
sággal ez elvek elfogadására s hogy talán re­
ánk nézve mindez csak ivott malaszt f Igen is 
ez elvek elhatottak hozzánk, szakértőink nem 
is mulasztják el ez alkalmat ezekre a közönség 
figyelmét s a hatóságot minden adandó alka­
lommal felhívni es dac ara ennek, az eg< sz ma 
még mégis csak Írott malaszt.

Tekintsen bárki p. o. végig a Körösön a vá­
ros közepén kőhidrő! jobb- és balíelé s nezze 
a meredezö óriási szemétdombokat, melyek ott 
díszelegnek; nézze meg kivált esős időjárás után 
a hetipiac terét képező kápolna vidékét az ott 
elterülő s hónapokon át gőzölgő teret, az utcák 
mentében két felől vízzel telt árkokat melye­
ket itt-ott barnára fest a benne úszó ganajnak 
leve, a more patrio utcára dobott s ott koilia- 
dó dögöket; menjen végig a főváros utcáin, 
nézze az egyes házaktól kieresztett s a szeiint, 
a mint a nap különböző időpontjain vagyunk, 
különböző szinti tévéket; emlékezzünk vissza 
azon amabilis vajúdásra, mellyel a tömeges sei - 
téshizlalásnak a városból történt kitiltása járt, 
mert hiszen a disznózsír és szalonna pnmae 
necessitatis articulus, a tiszta leg pedig nem az, 
és ha mindezeket s ezekkel kapcsolatos szám 
nélküli apróságokat áttekintettük, nem méltán 
kérdhetjük, vau-e nálunk közegészségügyi rend­
őrség, s csodálkozhatunk-e, ha egymást cnk 
a jelen nedves időjárás mellett a váltólazas meg­
betegedési esetek s talán kevés idő múlva majd 
a hagymáz s ekkor aztán majd csak teszünk 
valamit.

Csalódnék azonban, ha valaki azt hinne, hogy 
ez csak Gyulán van igy. városunkat, mint a 
megye székhelyét, e tekintetben csak a c api te 
toetet piscis dicsősége illeti meg Így van az 
megveszerte, hiszen nem rég tett ide vonatko­
zólag épen Békés városa tiszti orvosa az ottani 
elöljáróságnak jelentést arról, hogy ereszti Hé- 
kés városa nyakára Csaba a buszliődd kender- 
levet s hogy mételyezi meg a város levegőjét, 
nyilvános bizonyságára annak, hogy szakértő- 
ink részéről nem hiányzik az állásukból kito- 
Ivó dicséretes Ugybuzgóság. Hányszor emelke­
dett e lapok hasábjain is már hang, a varo­
sunkban elterülő tócsák lecsapolása s a házak 
ból kieresztett piszkos folyadékok tárgyában, 
mely utóbbiakra vonatkozólag mellesleg sajná­
lattal kell megjegyeznünk, hogy épen a város 
közepén s oly házakból látjuk őket kiszivárog­
ni, melyeknek lakóiról miveltségliknél fogva tel 
kell tennünk, hogy úgy a magánházi, mint a 
köztisztaság iránt érzékkel kell, hogy bírjanak. 
És mégis!! — A szakértő feladata e tekintet­
ben egyedül a votum eonsultativum, a végrehaj­
tás s a mulasztásért! felelősség másoké. Hogy 
kiké, úgy hiszem eltalálják az illetdk maguk.

baüoni táborkar főnöke, Leszinszky alezredestől enge­
délyt kért arra hogy a strassburgi lakosság a varból 
kivonulhasson; ez azonban - megtagadtatok Mint al- 
Ütják, a strassbourgi székes-egyház, a hires - änstei 
halomra lövetett volna. — Hire volt, hogy a l,,,,osz 1 
rály Steinmetz tábornokot, ama nagy veszteségek miatt, 
mellyeket annak serege a 18-ki csatában szenvedett, 
a sereg parancsnokságától felmenti; a hir azonban va 
lótlannak bizonyult be. — Fleury tábornoknak ■- hír 
szerint — Oroszországot sikerült volna mognyei ni a ie 
ke közvetítésre a napóleoni dynastia fentartásának és a 
francia terület épségének feltétele mellett.

Pesti levelek.
VI.

1870. aug. 30-án.
A múlt napokban Pest egy lépéssel sülyedett erkölcs.- 

ség tekintetéből, — ezt súgták a lapok a nemzeti szín­
ház igazgatóságának fülébe Sardou „bernande -jan i " 
előadása után. S méltán. A francia ledérség, a léha élot- 
untság, a könnyelmű hányavetisóg, az erkölcs lábbal va­
ló tipvása és a mezeden szemérmetlenség, mely együtt­
véve mind nyilvánul c darabban : nálunk még sem von­
zó példaképül nem szolgálhat, sem pedig arra, hogy intsen, 
óvjon vagy tán olundoritson, nem való, miután annyira
eddigelé nem „civilizálódtuuk.“

Kétszer adták elő a színpadon, s ha a hírlapirodalom 
_ közvélemény — megbotránkozását nem mellőzik : tol. .- 
szőr nem fog adatni, s e félretevése „Fernande'‘-nak es­
tet egy lépéssel viszi előre a való műveltség ee 

Ez urak „Fernande“-val bizonyára azt gondolták

sik a legmiveltebb, leghumánusabb nemzetiség a világon.
S most mindkettő eszement. Öli, pusztítja egymást 

rendszeresen. Mintha egymás fölfalása lenne az ember­
nek feladata.

Vádolják a vandalokat, s ime százados dómokat, mű­
vészeti kivitelű épületeket döntenek halomba, gyűjtemé­
nyeket, könyvtárakat égetnek föl — napjainkban; tá­
vol korban élt barbárokról beszélnek és harctérre visz­
nek háromszázezer apát, temetctlcn hagyják a hullákat, 
földulják a családok nyugalmát és felejtik, hogy embe­
rek, — épen a jelenben.

Szemere B. egy helyütt gyönyörűen jellemzi a most 
harcban álló két nagy nemzetet. Ezeket mondja róluk:

„A francia nép egy epigramm: minden tüzet, fényt 
ragyogót a végre s élre szőrit, hol látszik, hat, tündököl. 
Öleire örök jelszava e népnek és talán dicsőség nélkül 
a szabadságot, hir nélkül a becsületet, diadal nélkül a 
győzelmet som kívánná. Franciaország szelleme Athéné- 

j vei rokon, mint őzé: finom, hajlékony és ragyogó, alig­
ha sorsuk is nem egy lesz."

„A német népnek szive az idegen nemzetek minden 
rándulásait megérzi, s minden egy nemzet haladásában 
az emberiség egy lépését látja, mi nélkülözhetetlen a 
kővetkező lépést megtenni."

\\ahogy időszerű müvei szolgálnak a közönségnek, 
az élet bizonyos oldalait egész leplezetlenül tarjak 
föl épen most, midőn a leleplezések korát éljük 
, Times“-töl egész az „Üstökös“-ig most a nagy embe­
rek jellemtelenségeit leplczgetik le, — mig a kis em­
berek javában űzik nagy gazságaikat. Háborús időben 
ez már természetes. S valószínű, hogy az í y ls °m ’ 
vekből kerülnek ki a jövő nagy emberei, kik hivat­
va lesznek egymás javára egymás gaztetteit le ep ezm, 
már csak azért is, mert a hallgatás nem szép dolog. 
Mintha csak Shakespeare Gratianojával tartanának „a 
velencei kalmáréból, ki egy helyütt azt mondja Autó­
ménak :

Kettőben szép a hallgatás :
Koros leányban, s füstölt marhanyclvbon. — Bezzeg 

nem hallgat sok harctéri füstös falu tornyán a harang­
nak egy oldalra ütő nyelve, zug az ágyú, hangjavai zi­
vatart keltő, sivit a sok mitrailleuse golyó - és hull az
ember rakásra. . . .

Átkozott aratása a tökélyre vitt öldöklő-szereknek, 
megsiratott kévék dús halmazokban a csatatérén. Ilyen 
aratás, ilyen garmada ’

— A harctérről e héten mindössze három jelenték­
telen összeütközés hírével eléghetett ki a világkiváncsi- 
ság, mellyek közül az egyik Buzancy környékén, hol a fran­
cia parancsnok megsebesittetett és elfogatott, a másik 
Voncy s a harmadig Nouart-nál történt. — A poroszok 
egyébbiránt folytonosan előrenyomulnak. Chalons-t a 
franciák odahagyták. — Mac-Mahon legújabb hirek sze­
rint seregével nem Páris, hanem Metz leié vonul — Ba 
zaine-ne! egyesülendő. Ugyancsak e hirek szerint Mac- 
Mahon már Montmedyben van, Metz-hez három gyalog 
járásnyira; mi ha igaz, úgy az egyesülés, miután a po 
rósz koronaherceg serege Páris felé nagyon előre tola­
tott, bizton várható a a helyzeten lényeges változási 
eredményezhet. — Strasbourg ostromlása már megkez­
detett. A strassburgi püspök kijött bchillingshclitnba s a

atas, uyun gauum». . .
A modern fegyverek használatával a hadviselésnek

egészen uj módja lépett életbe.
Regenten vivott kard kard ellen és kar kar ellen. Ke 

söbh - a lőpor alkalmazása után - hadsorok küzdőt 
tek egymás ellen már távolabbról is.

Az egyéni bátorság és erő mindinkább háttérbe
szorult.

Most a ravaszság párosulva az ügyességgel döntő a 
harcban.

A férfiasság rovására, s a gyávaság javára hozatott 
be az ujabbkori hadászat. Ezzel nem mondom, hogy az 
első ki lenne zárva s nem érvényesíthetné magát, vagy 
hogy az utóbbi nem hátrányos.

Most zajokban, csoportokra oszolva s takartan, ha kell. 
vasalva nyitják meg a csatát.

Ember nem látja az ellent, csak fegyvere tüzét s nem 
hallja a vezényszót, csak a fegyver durranását és a go­
lyó füttyét. Ha jobban kifejlik a csata, s egyik vagy 
másik fél erős állást foglalva kiszorítja helyéből ellen­
felét, akkor látni csapatokat is, akkor üldözve hallhatni 
a trombita hátrálást jelző hangját.

Rohamoknál természetesen máskép áll a dolog.
Hát az ágyú? kérdené valaki. A tüzérség annyira 

van már fejlesztve, hogy árthat az ellennek a nélkül, 
hogy látná s reá célozva lövegeiböl. Számtani pontos­
sággal jelölhető ki az irány, melyben akár gyújtó, akár 
robbanó lövetnek vettetnie kell, hogy például he^-y 
vagy erdő által fedett csapatoknak ártson.

A kard lejátszotta szerepét.
A szurony is csupán végső fegyverül használható, ak 

kor, midőn a rend már bomlott, — kivéve a ritkán in 
tézott rohamokat, — midőn minden ember önmaga tá 
mád és önmagát védi, midőn a küzdelem már eszeve­
szett. Ily harc kerül a legtöbb áldozatba. Ily harcot viv 
ma Európa két nemzete.

Az egyik a francia, — elsőnek teszem, mert tőle 
eredt az initiativa, — másik a német.

Az egyik a legtettrovágyébb, legönhittebb, a má

Ott a hiuság; itt a szeretet!
Szeretet az egész, az összes emberi-égért, « ezért vá­

dolják a német népet, hogy kozmopolita, hazajal nem szere 
ti. íme: a jelen tanúskodik. Minden polgár katona, s 
nem állítom, hogy ép ezért — győz a francia so Ela­
tes k a fölött.

Különben a francia rég, jobb sorsot érdemel vala, 
bár ö maga oka minden sebének,, mit újra ogy-cgy zsar­
nok, vagy az ingatagság ütött. És semmi esetre egyik 
nemzet sem sülyedt annyira, hogy érdemes lett volna ily 
borzasztó hünhődésre.

Váljon mi is nem jutunk-e bele c rettenetes állapot­
ba? Fognánk-e mi is oly eszeveszetten, minden eszme, 
minden cél, minden benső rugó nélkül öldoklo fegy­
vert ragadni ember ellen ? Találnánk-e gyönyört ölni, 
gyilkolni, mikor az kiváltság, mikor az dicsőség? fal­
jon tudnánk-e — magyarokul — saját lábunkon járni, 
s nem indulnánk-e mi is vakon, a hova vezetnek?

Austria erősen fegyverkezik. A pesti Duna parton na­
ponta jön — megy a colossalis szállítmány, munitió, ru­
hakészlet, fegyver stb. Az utcák gyakran ellepve újon­
nan vett lovak fáikéitól, melyeket a kormány vásárol 
egyre-raásra. S fökóp a lovasság készül erősen. Olyan 
bus arccal járnak az újonc huszárok sárga, vadonat uj 
csizmáikban.

A mi napunk mégnem hanyatlott alá, még korán len­
ne dicsérni.

A láthatár nagyon közönyös szint mutat: ki nein 
láthatni belőle a füstgomoly közül előtörő lángot, sem 
a tiszta felhőtlen eget.

S jöjjenek bár szörnyű idők, érjenek vészes napok: 
nem fogunk csüggedni, sem kétségbeesni, sem tohetetlen-
kedni. . ,

Elég! bár verhetné ki az ember fejéből e szomontó
jelenséget, felejthetné a véres látványt! nem lehet: visz- 
aza-visszaképzödik az, mint ruganyos test, melynek 
alakját pillanatra elrontjuk, ismét csak régi lesz.

De nem e küzdelem az ember nemes küzdelme! s 
ez biztathat egyedül.

így hive, igy remélve, óhajtva, várva és így bízva 
zárom soraimat azon szavakkal, melyekkel az ember 
tragédiája fejeztetik be, s melyeket az Ur mond Adámnak:

„Mondottam ember küzdj és bízva hízzál!“
Körösparti Norbert.

Újdonságok.
— Az e megyei bizottmány! közgyűlés e hó 12-

én veszi kezdetet, melyen a megürült főjegyzői és oros 
házi főszolgabírói tiszti állomások is betöltetni, úgy szin­
tén az 187l-ik évi megyei költség előirányzat mogál- 
lapittatni fog. —

_ Gyulán a török-zugi szellőkben egy meg
a török-uralom idejében elpusztult klastrorn romjai 
máig is fenállanak s jelenben Klavács Márton polgár­
társ tulajdonát képezik. Néhány helybeli mübarát e ro­
moknak részvények utjáni megvásárlásán fáradozik most, 
hogy majd ott a tudomány érdekében ásatásokat eszkö­
zöltethessen. Nem tudjuk a mübarátok e terve mily rész­
véttel fogadtatik; annyi áll, hogy e romok közül regi- 
ségekot találtak már s mint értesültünk — a napokban 
e mübarátok is fedeztek fel ott két régi pénzdarabot.

— Fonrvanx cyrkust állított fel az itteni román temp­
lom terén e héten, melyben a mutatványok az elmúlt 
csütörtökön kezdettek meg. Legtöbb komikum volt ez 
alkalommal abban a jelenetben, midőn a rendon-k"- 
zegok az egy egész ruhatárt magára öltött, a karzati 
közönség közé vegyült s ott a mutatványokat hangosan 
ócsároló „komikus“t, ezt amiatt valami hazardtirozu
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gézengúznak nézvén, nyakon csípték s minden mentege- 
tödzése dacára a cirkus bejárásáig hurcolták. S már-már 
kilökték volna, ha a pénztárnál volt cyrkusboli tagok 
a zajra olö nem sietnek s a rendőri közegeket felnem 
világosítják arról, hogy a nyakoncaipett szerencsétlen 
tulajdonképen az ü „komikus“-uk s amit tett, azt a já­
ték hozta úgy magával.

— Vidó Sándor gyulai lakos neje Fábián Juliánná 
ezelőtt 9 héttel egy fáról! leesés következtében lábára 
elnyomorodván, azon okból, hogy e miatt mások terhére 
ne legyen, az elmúlt vasárnap hajnalban háza tornácának 
egyik gerendájára felakasztotta magát. A szerencsétlen 
két fejletlen árvát hagyott maga után.

— Endrtidröl levelet kaptunk, moly a „Békés“ múlt 
heti számában közhitt azon újdonságra, hogy az ondrö- 
di katli. község elhatározta felekezeti iskoláit községivé 
alakítani, némely megjegyzéseket tesz. Térszüke miatt 
e levelet egész terjedelmében nem közölhetjük s csak 
annyit említünk fel belőle, hogy a kérdéses határozat 
állítólag nem annyira a katli. község, mint oly „dics­
szomjas “-ok ténye, kik másnemű párttekintetekből törek­
szenek a kath. iskolák „clközösitcsén.“

— Olieroly János tornatanár javára Gyulán 
1870. September 8-án a megyeház kertjében tornagya­
korlatokkal és a pesti tornászok közreműködésével egy­
bekötött táncvigalom fog tartatni. — Belépti jegy l Irt. 
családi jegy 2 frt. — Jegyek előre válthatok Fercntzy 
és Filláry urak kereskedésében, és este a pénztárnál. — 
Kellemetlen idő esetében a táncvigalom teremben leend. 
— Kezdete 5 órakor.

— Felhívás. Azon békésmegyei gaz. egyleti tagok, 
kik a Szolnokon f. é. sept. 11—lö-én tartandó gőz-eke 
verseny megtekintésére clrándulni szándékoznak, felhi­
vatnak, hogy o szándékukat Lacay József igazg. a lei- 
nőknél bejelentsek s annak idején Szolnokon egyletünk 
küldöttségéhez csatlakozzanak. Gerendás aug. 24-én 1870

Mokry Sámuel,
egyl. titkár.

Vegyes hírek.
— Aradmegye főispánjának, hir szerint Aczél Pé­

ter országgyűlési képviselő tnevezik ki. Ez esetben arad- 
városi képviselőjelöltnek Csomegi Károly ministen taná 
esőst léptetik föl, ki már egy Ízben felvolt léptetve.

— OlteailU János, lúgos egyházmegyei áldozárnak, 
titkárnak és szentszéki ülnöknek, lugosi görög katholi- 
kus püspökké való kineveztetését a szept. 2-ki hivatalos 
lap közli.

— A katonai főparancsnokság a legszigombb 
parancsot adta ki, hogy minden idegen katonatiszt, akár 
a szabadságolt állományból, akár a tényleges szolgálat­
ban levők közöl, bármily ügyben jött is a fő városba, a 
vár- és városi katonai parancsnokságnál azonnal jelent­
kezzék. A kik e parancs ellen vélnek a legszigorúbb 
büntetést vonják maguk után.

— Nagy vadászat. A Retyezáton közelébb egy tiz 
tagból álló társulat zergevadászatot tartott, melynek szép 
eredménye volt, miután csak az első napon tiz zorgét 
ejtettek el. A zergék oly tömegesen mntatkoztak, hogy 
néhol SO—40 is volt egy csoportban.

- Varjasi Béla, az első francia szabad vadász-zász­
lóaljnak főhadnagya augusztus 21-röl Párisból Aradra 
irt magán levelében elragadtatással beszél az ott uralgó 
harcias lelkesedésről. Fölemlíti többek közt, hogy a sza­
badcsapat, melyben ö szolgál, (franc tireur) van hivatva 
mindenütt támadásával a csatát kezdeni, ök a sereg cc- 
laieurjei, s ünnepélyesen megesküdtek, hogy élve egyi" 
kök sem kerül fogságba, inkább meghalnak: hivatva 
vannak nagy dolgokat végbe vinni, feladatuk óriási s 
számtalan veszélynek lesznek kitéve. Mi különösen öt 
magát illeti, cl van szánva mindent elkövetni, hogy a 
magyar névnek s családjának becsületére váljék s a be­
csületrend keresztjét a harcmezön kiérdemelje. Augustus 
22-ik Chalonsba voltak indulók Mac Mahon seregéhez ; 
az elutazás előtt való este ezredesük, a hires Montrard 
a „gand hotel “-ben bankettet adott a franc tireurök tiszt­
jei számára s ez alkalommal nevezett ezredes Magyar- 
országra és ö rá küszönté poharát, később a (,’afée Rich 
és a Boulevard des Cupucins-téren nagy manifesztáció 
volt a nép részéröl Lengyel- és Magyarországért. Föl­
említi végre, hogy ö is poharat omolt Franciaországért, 
másodszor pedig Napoleon császárért, do utóbbi 1 őszül 
zúgolódva fogadtatott, miből meggyőződött, hogy a ^ Na­
póleonok most már csakugyan lejárták magukat Fran­
ciaországban, mert a hadsereg sem akar többé róluk tud­
ni. A fiatal magyar tiszt, ki Mexicóban Puebla ostromá­
nál az elsők közt volt, bizonyára Franciaországban sem 
lesz az utolsó.

— Egy poros/, munkás a debrocen-szathmári vasút 
mellett midőn közelebb a poroszokat kezdték a magyar- 
országi vasúti munkától haza szólítani, egész komolyan 
azon indítványt tette szintén porosz elöyárójanak, hogy

nagyon jól érzi magát Magyarországon, ne vigyék haza 
Poroszországba, inkább keres itt magának valahol egy 
francia munkást, kivel megverekszik.

— Egy adoma a harctérről. Midőn a poroszok 
bevonultak, írja a „Daily-Telegraph“ tudósítója, a po­
rosz tábornok magához hivatá a rnairet, hogy a szük­
séges requiziciokat tudtára adja. A sor végén 500 pa­
lack pezsgő figuráit, mely ellen szóval és könnyekkel 
tiltakozott az érdemes városnagy, miután csak egy pa 
lack is semmi áron be nem szerezhető. A porosz tábor 
nők igen kedélyes ember leven, legkevésbé sem jött tűzbe 
e nyilatkozatra, hanem a legnagyobb nyugalommal vá­
laszolás „Pikkor önnek ki kell fizetnie a bor árát!“ mit 
a maire egész „lelki megkönnyebbüléssel“ teljesített. így 
ni, — szólt a tábornok — most inár rendben volnánk, 
hanem ha akarja, ón eladhatok önnek nehány üveg 
pezsgőt. Meglehet, hogy csakhamar oly helyzetbe juthat, 
midőn ismét efféle követelésnek kell eleget tennie. < ftven 
tucat palackot szedettem ol Mac Mahon társzokereiröl, 
melyeket. 10 írtjával üvegét mind átszolgáltathatom ön­
nek.“ — Ily viccet minálunk csak a huszár csinál, az 
is legföljebb csak a — káplárig. Fölemlítjük egyúttal 
egy szász katona jellemző mondását a csata után. „De 
hiszen — úgy mond — csak vezettek volna bennünket 
1866-ban is igy, majd megmutattuk volna azoknak a 
fene (sackrischj poroszoknak!“

- Egy különös dátum. Hamburgban közelébb egy 
mcsterlegény halt el, kinek irományai az ottani hatóság 
kezébe kerülvén, a vándor könyv Kis-Várdáról volt 
keltezve, mit a német hatóság az irományokról fölvett 
jegyzékben igy fejezett ki: „Ein Wanderbuch de da­
to Kelt-Kis “

- Bigamia. Az óbudai városkapitányság a napok­
ban fogta el Tcrren András nevii munkást, ki kettős 
házassággal van vádolva 1866-ban bizonyos Teszlár Má­
riával esküdött meg a pesti evangélikus szláv templom­
ban, 1869-ben pedig, anélkül, hogy előbbi nejétől elvált 
volna, terézvárosi egyházban Németh Annával kelt ösz- 
sze. Közelebb bizonyos özvegy Bognárnál akart elvenni. 
Legérdekesebb az, hogy mindez ideig oly ügyesen vitte 
ügyét, hogy mindkét nőjével élt anélkül, hogy gazságát 
bármelyik is gyanította volna.

— Egy eltűnt pap. Kecskemétről Írják, hogy az 
ottani plébános és kisprépost már egy holnap óta eltűnt, 
anélkül, hogy bár mit is hallanának felőle. Hirszerint 
néhány ismerőséhez írott levélben örökbucsut vesz tö­
lök, miből sokan azt gyanítják, hogy öngyilkos lett. A 
várost nagy izgatotságba hozta ez az eset; minden órá­
ban tudnak valami tij hirt az „eltűnt papról.“

— Testvér gyilkos. Nagy-Disznódon a multhó vé­
gén bizonyos Grolsmann János nevii lakos egy szántó 
fölött annyira összecivakodott fivérével, hogy dühében 
agyonlőtte.

—„Keresztényi“ türelem. Múlt hó vége felé Zág­
rábban Abcles Borbála nevű zsidó nő két kis gyerme­
kével a catholikus vallásra tért. A keresztelés napján 
több öreg s fiatal zsidó lépett hé váratlanul a fiatal 
hölgy szobájába, ki a nem várt látogatáson megijedt 
„Valóban elakarod hagyni őseid vallását?“ kérdé az egyik. 
„Miért teszed?“ szólt a másik. „Forrón szeretem ked­
vesemet, ki keresztény s éneikül sohasem lehetnék övé!“
— válaszolt zokogva a fiatal özvegy. A zsidók megál­
dották az asszonyt s figyelmeztették, hogy a visszatérőt 
mindig szívesen fogadják körükbe. Az áttértnö masnap 
egy pénzügyőr neje lett.

szenvet, melylyel az tij dolgok, nem ismert vagy félre­
ismert intézmények ellenében viseltetik.

Népünk elméleti hizonyitgatásokra, észbeli érvelésre 
keveset hajt, ha még oly világosak és megcáfolhatlanok 
is, ellenben a gyakorlati életben tapasztalt előnyös újítá­
sokat szívesen veszi, s örömmel szoktatja hozzá magát. 
Ezt tenni főleg a nagybirtokósok hivat vak, kiknek te­
hetségükben áll s előnyükre is van gépeket alkalmazni 
miből a nép kézzclfoghatólag szemlélvén a nyújtott elő­
nyöket, könnyen okul s megképes tagadni az ősi, bár 
rósz iránt való előszeretetét. Jó példát mutathatnak a 
téren az egyes gazdasági egyesülőtök is, ha gépverse­
nyeket rendeznek, hol a közönségnek alkalma van gya­
korlatilag meggyőződni a gépek előnyeiről, s lelkesültsé- 
get menteni hogy hasonló munkaerőt alkalmazzanak sa­
ját gazdaságuk körében is. Különösen arató — széna- 
jyüjtö és cséplőgépre volna minél nagyobb mennyi­
ségben szüksége mezőgazdaságunknak, ezek igénybe vé- 

nagyobb mértékben ellen ulyozná a munkaerő

Gazdászat, ipar, kereskedelem.

A mezőgazdasági munka-erőről.
Haviár Danitól.

(Vége.)

„Minden, mi az emberi társadalom jólétét előmozdít­
hatja, a munka helyes alkalmazásán alapszik, úgy ellen­
ben minden, mi a jólétet megtámadhatja, a munka vesz­
tegetéséből ered“ — e szép szavakat mondja Destutt de 
Fracy. 8 a gépek helyes alkalmazása nem csak a mun­
kaerő célszerű felhasználását teszi lehetővé, de sőt a ter­
mészeti érőket, mint vizet, meleget, gőzt stb. is értékesí­
ti. A gépek képesek csak a legolcsóbb és leggyorsabb 
munkával a legjobb eredményt előállítani.

Hazánkban az álltalános liadikötclozettség életbe lépte­
tése után, s a kereskedelem, ipar és a közlekedési esz­
közök rcménylhetö emelkedése, fejlődése következtében 
a munkás kéz mind inkább és drágább lesz, s nem lie- 
Ivesitheti azt más, mint a gépek használata. Ezek terjesz­
tése tehát a mily szükséges és életbevágó, op úgy köte­
lessége azokat minden gazdának, minden honpolgárnak 
terjeszteni, legalább azok előnyeit a néppel megismertet­
ni, a kiirtani a tol dini vés lakosság kebeléből azon ellen-

tele oi/
hiányt és drágaságot, s a legjobb hatással volna a föld- 
in ivclö közönségre közmivelödés tekintetéből is, a me­
nyiben felkeltené annak tud-vágyát, s szakjába vágó 
munkák olvasására ösztönözné.

A gépek használatának terjedése elé nagy gát emel­
kedik az által, hogy a gépek többnyire nagyobb töké­
be kerülnek, mit pedig nem akármely gazda-ember ké­
pes hevertetni. Ennek azonban eleje vehető, ha egyesek 
összeáll va, vagy külön községek szerzik in eg a becsül- 
hntlen gépeket, és sorba dolgoztatnak azokkal a mi nem 
is annyira bajos, mivel tény, hogy jó termésű években 
3—4-szeri aratás után munkája folytán teljesen kifizette 
magát a cséplő-gép. Ily összeállások, egyesülések által 
nemcsak azon előny éretnék el, hogy a munka idősze­
rűbb és olcsóbb lenne, de emellett még terjedne a tár­
sulási szellem, melyre oly nagy szükségünk lenne ma­
gyarokul.

Ezek után még két körülményről kell megemlékez­
nem, melyek közül egyik az által van hatással a mező­
gazdasági munkára, hogy azt csökkenti, hevertetósére ad 
alkalmat, — a másik meg a munka eredményt, a tökét 
köti le s takarítja meg a munkásnak, s igy mind két 
tényezőnek nevezetes szerepe jutott. Az üzletek, és ta­
karék pénztárak, nép-bankok intézménye e két tényező.

Minden ünnep, melyen a munka szünetel, egy-egy 
milliót képvisel az emberiség forgalmában. S ezt mélyen 
érzi minden praktikus nép, mely a munkát tökének tart­
ja, melyet tehát hevertetnie minél ritkábban szabad. Sok 
államban az ünnepek vasárnapra vannak áttéve, úgy, 
hogy vasárnapokon kívül alig van egy két hétköznapra 
eső ünnep.

Nálunk sajnos, hogy az ünnepek oly sok időt vesz­
nek igénybe, mert a nép ilykor nemcsak, hogy mit sem 
keres, de sőt a szokottnál bővebben fogyaszt, többet kőit, 
mintha bizony ünnepelni csak keveréssel és dulakodás­
sal lehetne. S aztán erkölestelenitö hatása is van a nép­
re a gyakori ünnepeknek: alkalmid szolgálnak kihágá­
sokra, összeütközésekre pihenés és önmagába szállás 
helyett.

Kívánatos lenne, hogyha már az egyház nem egyez­
nék bele az ünnepek számának tetemes csökkentésébe, 
miszerint legalább a mezőgazdaságban nyáron felhalmo­
zódó munka teljesítésére az ünnepnapokat bárkinek is 
felhasználni megengedtetnék.

8 ha ez kivitetnék, mert a legkönyebben kivihető új­
ítás: egyszersmind kötelességéül rovatnék a nép elöljá­
róinak, papoknak, tanítóknak stb. hogy a népet a he­
lyett, hogy tán a vakhitre tévelyitnék, tanítsák, oktassák 
niiszerint vallásos buzgólkodást nem csak templomban 
hanem bárhol, a szabad ég alatt is ép oly bensöséggel 
és malasztteljesen lehet végbe vinni, és hogy a vasár­
napi munkát eléggé indokolja a szükségesség s az em­
beri természet, mely elvégre imádkozás nélkül meglehet 
inig a táplálkozás nélkül — mely a munka eredménye 
— nem állhat fenn.

A munka gyümölcse a töke, mely nem csak elenni- 
inni való. de melyet gyűjteni, szaporítani, nevelni kell, 
hogy kielégíthetők legyenek az emberek nem csak álla­
ti, hanem magasabb vágyai, igényei is. Ha egyesek jó­
létnek örvendenek: az összes, az ország is virágzásnak 
jólétnek indul s a polgárok egymás mellett való gazda­
godása kivétel nélkül minden egyesre a legjobb hatást 
gyakorolja.

A népnek alkalmat kell nyújtani, hogy pénzét biztos 
helyre jövedelmezőn helyezhesse el, s e célra szolgálnak 
a takarékpénztárak, nép-bankok stb.

Az ember természetében meg van azm tulajdonság 
hogy örül, rugónak látja ha bármily kicsiny földdarabra, 
bármily csekély tárgyra elmondhatja, hogy az sajátját 
képezi. Ez alapja azon érzelemnek is, melyet haza-see- 
retetnek nevezünk, s mely minél jobban terjed, minél 
inkább fokozódik a nép kebelében, annál biztosabban 
számolhat a nemzet jövőjére, annyival valóesinübben



érheti el a függetlenség és szabadság nélkiilözhetlen fel­
tételét, az anyagi jólétet.

Mimi ezek egvütvcve azon tényezők, melyek valósítá­
sa mellett a magyar alföldön a munkaerő hiányon es 
drágaságon lehetőségig segítve lesz, miglen elkövetke­
zik az idő, midőn helyes népelterjedés és terület ará­
nyosság folytán oly veszélynek nem lesz többé a gazda 
kitéve, mely fájdalom annyi tökét emésztett fel minden 
ercdniénv nélkül.

Kivonatos jelentés
a békesmegyei gazd. egylet igazg. választmánya t.

é. aug. 14-én és folytatólag 21-ig tartott üléséről.

1) Oppermann H. L. b.-esabai bérlőnek az országban 
példány-gazdaságok felállítását tárgyazó s a fóldm. mi- 
nisterium által véleményezés végett leküldött nagy hord­
erejű emlékirata beható megvitatás végett Urszinyi A.’ 
Thaisz Gy., Reök 1., Belicey I. és Koller G. tagokból 
álló szakbizottságnak kiadatott.

2) Thaisz Gy. alelnök jelenti, miként a f. ó. sept. 12- 
én Gyomán tartani szándékolt szántásversenyre a név. 
községben rendezőséget alakítania nem sikerült. — A 
választmány azon körülményből, hogy Gyomán sem 
1868-ban, sem a f. évben szántásversenyre rendezőség 
nem alakulhatott, nevezett községnek s abban lakó egyl. 
tagjainak a közgazdászat iránti sajnos közönyét vevén 
tudomásul, említett versenyt ez évről elhalasztja.

3) Általános lévén a panasz a fölött, hogy közutaink 
az úgynevezett serviai tüske által csaknem jarhatlanok- 
ká vannak téve, — a választmány a megyét felhívni 
határozta, hogy a nevezett tüske irtására hozott határo­
zatainak szigorú kivitelére közegeit utasítsa.

4) A választmány hitelesen értesülvén arról, hogy a 
Szolnokon f. ó. sept. 11—15-ro tervezett gözekever-

„eny több ily ekének hiányában csupán egynek, a llo- 
ward-félének, be rontására olvad le, mely célra azon 
egy kísérlet alföldünkön elegendő s oda, közelségénél 
lógva, megyénkből az érdekletteknek felrándulása köny- 
nvü; tekintetbe véve továbbá, hogy a kormány által ily 
versenyre egyletünknek adott oOO frtnyi államsegély o 
célra kielégítőnek távolról sem mutatkozik, egyletünk 
pedig a tetemes kiadási többletét a közgazdászainak me­
gyénk területen nyilvánuló sürgösb igényeitől meg noiu 
vonhatja; végre tekintve azt, hogy a szűnni nem aka­
ró esőzések következtében a mezei munkáknak megyénk 
területén emberemlékezet óta nem tapasztalt elmaradása 
gazdáinkat az év hátralevő szakában oly lázas sietség­
re sarkalandja, hogy egy, a szolnokihoz hasonló kísér­
let előreláthatólag sem a kellő ügyeimet, som <v népi- 
látogatást ez idő szerint ki nem vivandja : a tei ve­
zeti gözekeversenyt a jelen évről oly időre 
halasztja, midőn békés viszonyok egyrészt a küllőid­
ről több gözekc megjelenhetését, rendesebb időjárás, más­
részt a gazdák figyelmének osztatlan roáirányulását tc- 
endik lehetővé. Mely határozatáról mind a fóldm. mirim- 
teriumot, mind a k.-szolnokmegyei egyletet értesítőn! el­
rendelvén, a szolnoki versenyen egyletünk kép viselésére 
b. Wenckheim László elnöklete alatt Urszinyi A., Thaisz 
Gy., Reök 1., Lacay J., Belicey 1., Koller G., Gciszt 
()„ Kovák D. tagokat cs a titkárt, ez utóbbit egyl. költ­
ségen, kéri fel, jelentésüket az eredményről bevárandván.

5) A titkár azon nézetből indulván ki, hogy egy me­
gyei gazd. egyletnek nem csupán az a feladata, hogy 
közgazdászat! elméletekkel foglalkozzék, hanem, hogy a 
vidéken dívó mezei gazdálkodásnak gyakorlati iránya­
dója és oktatója legyen, mely tekintetben egyletünk ed­
digi munkásságát annyira hiányosnak látja, bogy épen 
nem csodálhatni, ha kisebb gazdáink és a föld népe az 
ügylet iránt csekély részvéttel van, sőt arról tudomással

gazdálkodásnak vidékenkint különböző módja általán és 
sokféle eljárása részletekben az egylet gyűlésein megvi- 
tattatván, azoknak hibás vagy előnyös volta szaktestü­
leti indokolt ítélet alakjában a gazdaközönségnek a leg­
szélesebb terjedelemben tudomására hozassák.

Üzen általános helyesléssel fogadott és fontosnak edis­
mert indítvány az idő rövidsége miatt kimeritöleg nem 
tárgyaltathatván, a jövő ülésre halasztatott, mikot í a a 
a titkár indítványának fornmlázott alakban benyújtására 
folszólittatott.

870.
Mokry Sámuel

egyl. titkár.

Közli Gerendáson aug. 24.

Hetivásári tudósítás.
Gyula sept. 2. Mint rendesen szokott az országos 

vásár előtti hetipiac, — ma is igen csekély volt. Gabo­
naféle kevés érkezett. A búza valamivel olcsóbb lett. 
árpa, zab múlt heti árakon kelt; kukurica erősen ke­
restetett, de semmi som volt. Az országos vásárra érke­
zett nagyobb sertés nyájak számára c hét elején volt 
nagy sárban felszökkent áron is nagyban 6.50 kron, ki­
csiben künn az. országos vásártéren még 7 Irton is kap­
kodva vettek — de már tegnap ilyen áron sem volt 
kapható. Remélhetőleg az országos vásárra hoznak ku­
koricát is s c túlságos ár sokáig nem marad meg, ki- 

I vált ha a beállni kezdő száraz, meleg idő tartós lehetne. 
I Az indulásából nagyon nagynak várható országos vá- 
I sárról a körülményes tudósítást jövő számban adom.
I Sz. L.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
II a.tiSssy OTTO

48)

Keller es Zsilvay
ujj on nyitott

női divatkelme raktárukban, 12-H fa

Pesten, Szervitatér 6-ik szám
mindennemű legújabb selyem, gyapjú és gyapot női divatkelmék, lraneia shwalok es ken­
dők, angol plaidek, nemkülönben mindennemű kész női íelöltök és öltözékek (Costmm ) 
valamint itt elő nem sorolt több más új női-divatcikkek Ízletes és nagy választékban s a le­
hető legolcsóbb árakon kaphatók.

Ruhák készítése a legújabb divat szerint saját szabó műhelyükben gyorsan, ízletesen s 
jutányos áron eszközöltetik.

~ Kívánatra kelmeminta szeletek legnagyobb készséggel küldetnek.
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Gyula városában egy, 350 legényre kivantato 
laktanya, 9 tiszti lak és irodahelyiség, valamint 
50 lóra való istállóból álló épület építtetése el­
határoztatván; az e szerint készítendő raj/.terve­
zetnek folyó 1870-ik év november hó 1-sö 
napjáig Gyula város tanácsához leendő bea­
dására ezennel akként nyittatik pályázat, hogy 
a két legjobb s elfogadhatóbb tervet beadó kö­
zül az első 200 frt. a második pedig 100 Utal 
fog jutalmaztatni.

A pályázni kívánók akár Írásos akár szemé­
lyes megkereséseik folytán az építendő épület 
megállapított tervvázlata Gyula város tanácsa 
által egész terjedelmében közhiteim fog.

Kelt Gyulán 1870 július hó 24-én tartott 
városi képviseleti közgyűlésből.

Kiadta : PopOVÍtB Jusztin,
városi jegyző.

Gyulán, Dobay János gyorssajtóján.


